整体思想在竞赛中的应用
重视基础知识，突出能力考察的一年一度的“希望杯”全国数学邀请赛，展示了许许多多活而不难，巧而不偏，富有创造性，有较宽的思维空间且不雷同的数学问题，对丰富学校的数学教学，提高教师整体素质，提高同学们的思维和创造能力起了很好的作用。本文介绍在历届“希望杯”赛题(包括培训题)中如何运用整体思想的内容，以帮助同学们提高数学水平。

1. 凑整运算

将算式中的分数凑成整数；整数凑成整十、整百、整千等进行运算。

例1  用简便方法计算：7+97+997+9997+99997。      (99年“希望杯”初一培训题)

解  原式=(10-3)+(100-3)+(1000-3)+(10000-3)+(100000-3)=111110-3·5=111095。

2. 整体求解

视所求问题为一整体，根据条件的结构特征，合理变形，直接得问题的答案。

例2  已知代数式
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当x=1时值为1，那么该代数式当x=-1时的值（  ）。

（A） 1。    （B） -1。   （C） 0。   （D） 2。

解  因为当x=1时值为1，所以
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，即
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那么，当x=-1时，

原式=
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。    故选(B)。

3. 整体代换

巧设某整体为辅助元或未知元。

例3  一个六位数
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的3倍等于
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abcde

，则这个六位数是      。

(94年“希望杯”初一第2试)

解  设
[image: image7.wmf]abcde

=x，则  3(200000+x)=10x+9，解得   x=85713。

故所求六位数是285713。

4. 整体代入

据已知字母的值，先求其一中间代数式的值，再将该代数式的值，整体代入求值式中。

例4  已知x=
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-1, 那么
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解  因为x=
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因此  原式=
[image: image13.wmf]1

1

2

2

2

3

1

)

2

(

)

2

(

2

3

2

2

-

=

-

×

-

=

-

+

+

-

x

x

x

x

。

5. 整体变形

将条件等式整体相加减，得新的关系式，以助解题进行。

例5  已知a-b=2    ①， b-c=-3    ②， c-d=5    ③。

则(a-c)(b-d)÷(a-d)=      。                (97年“希望杯”初二第1试)

解  由已知条件，得  a-c=-1，  b-d=2，  a-d=4。

所以  (a-c)(b-d)÷(a-d)=(-1)·2÷4=-
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。

6. 整体判断

据已知条件整体判断出求值式中部分代数式的取值(范围)。

例6  角α、β、γ中有两个锐角和一个钝角，其数值已给出，在计算
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(α+β+γ)的值时，全班得出23.5°、24.5°、25.5°这样三种不同结果，其中确有正确的答案，那么α+β+γ=      。                              (96年“希望杯”初一试题)

解  不妨设0°<α<90°， 0°<β<90°，90°<γ<180°，

所以90°<α+β+γ<360°，所以 6°<
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 (α+β+γ)<24°。

因为23.5°、24.5°、25.5°确有正确答案，所以
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 (α+β+γ)=23.5°，

所以α+β+γ=352.5°。

由上数例不难看出，用整体思想解题不仅解题过程简捷明快，而且富有创造性。
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